



▲ Портрет И. С. Тургенева.
И. Е. Репин

ПИСЬМА ТУРГЕНЕВА ИЗ ВЕНЫ.

Болезни и «Дворянское гнездо»



Иван Сергеевич Тургенев был в Вене четыре раза – первый раз ребенком, когда его семья выезжала за границу в 1822–1823 годах («Записные книжки В. П. Тургеневой»).

Уже будучи взрослым человеком, он путешествовал по западным странам в 1840 году и побывал в Вене, Риме, Неаполе, Пизе, Генуе, Франкфурте-на-Майне, Берлине и Дрездене.

В третий раз писатель прибыл в Вену для посещения известного врача. 2 (14) марта 1858 года он выехал из Рима во Флоренцию, где провел «десять пленительных дней» и встретился с **А. Григоровичем**, затем отправился через Геную, Милан и Триест в Вену (Письмо к Некрасову от 4 марта, письмо к Савиной от 15 марта 1882 г.).

26 марта (7 апреля) Тургенев приехал в Вену для консультации с докторами

Зигмундом и Опольцером (П. В. Анненков. «Литературные воспоминания»).

Находясь в Вене, он 27 марта отправил письмо **Некрасову** о том, что надеется привезти весной «штуку, которая выйдет очень порядочно или из рук вон плохо». Имелось в виду «Дворянское гнездо». («Русская мысль», П., 1902, 425).

В этот же день Тургенев написал письмо **Л. Н. Толстому**, в котором поделился своими дальнейшими планами:

«27 марта (8 апреля) 1858. Вена.

Любезный Толстой. Давно я не писал Вам – я у Вас в долгу, – но часто думал о Вас и вот теперь, приехавши в Вену, беру перо и хочу немножко поболтать с Вами.

Я полагаю, Вы знаете, что я скоро возвращаюсь в Россию, во всяком случае, не позже конца мая. ...Что Вам сказать о себе? Мое здоровье все так же дурно – я нахожусь в Вене для консультации с известным здешним

доктором. ...Я доволен зимою, прожитою в Риме. Несколько хороших семян запало в душу, – взойдут ли они, – это Господь знает. ...Анненкова я надеюсь сам скоро увидеть; я получил письмо из Берлина – и зову его сюда.

...Кстати, о Боткине: я провел с ним целую зиму: он умнейший человек, весь отстоялся и просветлел, как отличное вино, ...он бесценный товарищ и советчик. ...До свидания, будьте здоровы и веселы. Ваш Ив. Тургенев» (Переписка И. С. Тургенева в 2-х томах. М., 1986, т. 2, стр. 128).

28 марта (9 апреля) Тургенев посетил доктора Зигмунда, который порекомендовал ему провести шесть недель в Карлсбаде и шесть недель в Крейцнахе. (П. В. Анненков. «Литературные воспоминания»).

1 (13) апреля Тургенев выехал из Вены в Дрезден, где встретился с **Анненковым**. (М. К. Клеман. «Летопись жизни и творчества И. С. Тургенева»).

Период пребывания писателя в Европе подробно описан П. Анненковым в «Литературных воспоминаниях»:

«В 1858 году предпринял и я поездку в Европу, после десятилетнего безвыездного пребывания в России. Любопытно было узнать новые порядки, воцарившиеся на Западе в течение этого



▲ П. В. Анненков

времени. Перемен – и нравственных, и материальных – было много. За исключением Берлина, где строительная горячка началась только с Франко-прусской войны 1870 года, старые города Европы, как Париж, Вена, Дрезден, сделались почти неузнаваемы.

Стремление к роскоши существовало и до Второй империи, поддерживаемое громадным торговым производством и обогащением буржуазии; но с **Наполеона III** оно забыло все приличия. Повсюду возникали великолепные как общественные, так и частные здания, опрокидывались памятники старины, уничтожались исторические дома и улицы; по примеру Парижа, каждая столица, каждый значительный пункт населения (за исключени-

ем, повторяем, Берлина...) как бы решились отделаться от своего прошлого, смыть с себя последние остатки средневекового быта и начать для себя новую эру существования со вчерашнего дня. Одобрение со стороны многочисленных рабочих и мещан, заинтересованных в постройках, поддерживало общее одушевление; но когда наступил кризис, капиталы скрылись в банкирских конторах, а фабричное производство, превзошедшее потребности рынков и населения, остановилось; явились для всех – предпринимателей и исполнителей – разочарование и нищета.

До тех пор на улицах европейских городов шли постоянные пир и праздник. Увеселительные заведения множились со всех сторон ежедневно, принимая тоже громадные размеры, и в уровень с ними разрастались вкусы и требования рабочих и мещан, которые уже составляли их верную статью дохода. Вид общего благосостояния на Западе обманывал туристов и заставлял их думать, что средства каждого посетителя этих волшебных замков увеличились по крайней мере в десять раз за последнее время. Зрелище общего ликования было, действительно, увлекательное.

...В Берлине я получил венскую телеграмму Тургенева, которая,

САМОЦВЕТЫ
Детский образовательный центр

Министр Виталий Кличковский
РУССКИЙ ГОРОД

КОМПЛЕКСНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ

- Набор учеников от 3 лет по итогам собеседования
- Очная, очно-заочная и дистанционная форма обучения
- Возможность получения аттестата государственного образца школы РФ
- Государственное тестирование по русскому языку Института им.А.С.Пушкина

www.rusky-gorod.at
e-mail: office@rusky-gorod.at
tel.: +436604917073

РУССКАЯ ШКОЛА ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

МЕРИДИАН

ФИЛИАЛ:
ESTERPLATZ 5 | HIMMELSTRASSE 11
1030 WIEN | 1190 WIEN

ТЕЛ. 01/907 64 15
WWW.RUSGYMNASIUM.AT

- Более 10 лет успешной работы
- Занятия в будние дни и по субботам
- Дошкольная программа от 3 лет, 1-8 классы
- Сертификация института им. Пушкина
- Официальная аттестация школы РФ
- Студии и секции от 3 лет

КЛУБ СПОРТИВНЫХ ТАНЦЕВ ДЛЯ ДЕТЕЙ И ВЗРОСЛЫХ

под руководством профессионального тренера Натальи Чемодуровой и восьмикратных чемпионов Австрии

Просим обращаться по тел.: **0699 1 720 32 82**
e-mail: **anna-ludwig@gmx.at**



в отмен прежних требований явиться в столицу Австрии для свидания с ним, приказывала не трогаться с места и ждать новых инструкций. Как горячо звал меня Тургенев в Вену, видно из следующего письма:

„Вена. 7 апреля 1858.

Милый А. Сегодня в 5 час. вечера я приехал сюда, получил Ваше письмо в седьмом и отвечаю в 8. Нечего говорить, как я рад нашему скорому свиданию, – все это само собою разумеется – приступаю к делу.

Не стану повторять Вам моей плачевной истории: Вы знаете, что вот уже скоро полтора года, как бес в меня вселился в виде болезни... и грызет меня день и ночь. В Италии в течение зимы мне не было облегчения, я не лечился, потому что махнул рукой; однако теперь я хочу попытаться в последний раз, а именно хочу прибегнуть к совету здешнего врача-специалиста по этой части – Зигмунда (для этого я приехал в Вену) и по крайней мере месяц лечиться, то есть дать время этому доктору узнать наконец, что у меня такое, и не ограничиться советом ехать на воды или чем-нибудь в этом роде.

Вы видите, что мне теперь из Вены выехать невозможно. Я не встречался еще с Зигмундом

– увижу его завтра и тотчас напишу Вам, что он мне скажет, но я знаю наперед, что он требует моего пребывания здесь... Остается Вам приехать сюда; разница всего несколько часов, положим, даже целые сутки, но я надеюсь, что Вы пожертвуете ими для меня. Я так был бы рад свидеться с Вами! Вы видите, что я прикован здесь; мне уже наскучило попусту советоваться со знаменитостями; я хочу, я должен лечиться – или уже примириться с мыслию, что жизнь моя отравлена.

Батюшка, П. В.!.. Приезжайте! А отсюда ступайте в Лондон – я сам вслед за Вами поеду. (Я должен 15 мая присутствовать в качестве шафера на свадьбе Орлова и в начале мая несколько дней буду в Лондоне, куда приедет и Боткин.) Одним словом, я жду Вас здесь. Вы должны приехать. Это невозможно, чтобы Вы не приехали; умоляю Вас приехать. Остановился я в гостинице *Matschakerhoff, Seiler Gasse, № 33*. Я жду Вас... Боже, что мы переговорим! Завтра от меня еще будет письмо. Весь Ваш Ив. Т.“

Инструкции и явились через два дня в форме письма из Вены от 9 апреля 1858 года, где он описывает свое свидание с доктором Зигмундом и прибавляет, чтобы я тотчас же укладывался и направлялся в Дрезден, так как он сам, после отсылки своего письма, едет туда и будет ждать меня в *Hotel de Saxe*. ...Прилагаем его венское письмо. Это, как увидит читатель, – скорбный лист Тургенева, продиктованный одною из тогдашних ученых знаменитостей.

„Вена. Пятница, 9 апреля 1858.

Любезный А. Сейчас от Зигмунда. Осмотревши меня весь-

ма подробно..., он объявил мне, что ...если я не займусь серьезно этой болезнью, худо будет; что я должен в нынешнем же году провести шесть недель в Карлсбаде и шесть недель в Крейцнахе, а здесь нужно провести еще дней пять, в течение которых я должен каждое утро к нему ездить. Это, кажется, я на первого доктора наткнулся, который серьезно мною занялся, но какая милая перспектива...

Но теперь что предпринять? Ясно, что Вам сюда незачем ехать; боюсь только, как бы Вы уже не выехали из Берлина. Обдумавши свое положение, я решаюсь на следующее.

Отложить свое возвращение в Россию до конца августа. На лечение употребить три месяца... А потому, если мое письмо еще застанет Вас в Берлине (оно Вас застанет, потому что я сейчас посылаю к Вам телеграмму), то знайте, что я во вторник выезжаю отсюда и в среду утром буду в Дрездене, в *Hotel de Saxe*, куда и Вы приезжайте... до свидания. Ваш И. Т.“

В Петербург Тургенев привез с собой новинку, а именно «Дворянское гнездо», которую начал еще за границей, а доканчивал уже всю осень в Петербурге на своей квартире». (П. В. Анненков. «Литературные воспоминания»).

В последний раз И. С. Тургенев приехал в Вену 1 (13) июня 1873 года. Из-за ушиба колена ему пришлось пролежать неделю в постели (Письмо к Стасюлевичу от 13 июня 1880 г.). 8 июня писатель отправился в Карлсбад и начал лечение водами. (М. К. Клеман. «Летопись жизни и творчества И. С. Тургенева»).

Фото: Wikimedia